

KOLOZSVÁRI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

Előfizetési árak helyben: Egy évre 18— korona, félre 9— korona, negyedévre 4-50 korona, egy óra 1-50 korona. Egy szám ára 6 fillér.

Szerkesztőség: Egyetem-utca 1. — Telefon 637.
Kiadóhivatal és nyomda: Ferencz József-ut 85.
Telefon 856.

Előfizetési árak vidékre: Egy évre 24— korona, félre 12— korona, negyedévre 6— korona, egy óra 2— korona. Egy szám ára 6 fillér.

Olaszországi győzelmünk kihasználása

Asiagótól északra és Arsierótól keletre több ellenséges hadállást és megszállt magaslatot foglaltunk el — Visszavert olasz ellentámadások — Zsákmányunk 313 ágyúra, 148 gépfegyverre és tekintélyes hadiszerve emelkedett — Orosz harci tevékenység a besszarábiai fronton — Heves francia támadások a Morte-Homme ellen — Visszavert ellenséges támadás a Doiran-tónál

Vezérkarunk jelentése

Budapest, június 1. (A miniszterelnökség sajtóosztályának távirata.)

Orosz hadszíntér.

Wolhiniai állásaink tegnap ismét több órára az orosz tüzéség tüze alatt állottak. Az éj folyamán többszörösen heves előtéri csatározás folyt. Az ellenség tevékenysége a besszarábiai harcvonalon is tart.

Olasz hadszíntér.

Az Asiagótól északra elterülő vidéken kelet felé előnyomuló csapataink elérték a Mandrielle majorokat és átmentek a Monte-Fiaró és Monte-Baldótól keletre fekvő úton. Arsierótól keletre meghódítottuk a Monte-Chengiót, valamint a Csasától és Freschietól délre fekvő magaslatokat. 900 olaszt, köztük 15 tisztet elfogtunk és három gépfegyvert zsákmányoltunk. Arsierónál csapataink a Prisma déli partján vetették meg lábukat és olasz erős ellentámadást vertek vissza. Hasonlóképpen meggyúsultak az ellenségnek a Landschützök Chiesánál (Brand-völgyben) és a Passó-Bucietól keletre levő állásai ellen irányított támadásai. A támadás területén utólag beszállított zsákmánnyal együtt a tegnapi jelentett zsákmány mennyisége 313 lövegre emelkedett. Egyáltalában a mindenféle fajta hadiszákmány még át sem tekinthető teljesen. Eddig 148 gépfegyvert, 22 aknavetőt, hat gépkocsit, 600 kerékpárt és nagymennyiségű löszert zsákmányoltunk, ezek között 2250 legnehezebb fajtájú bombát.

Délkeleti hadszíntér.

Nincs nevezetesebb esemény.

HÖFER altábornagy,
a vezérkari főnök helyettese

A német vezérkar jelentése

Budapest, június 1. (A miniszterelnökség sajtóosztályának távirata.) Berlinből jelentik hivatalosan.

Nyugati hadszíntér.

Lenstől északra és délre tegnap is élénk volt a tüzéségi tevékenység. A Maastól balra est a franciák jelentékeny erővel támadták a Morte-Hommeot és a Caurrette magaslatot. A Morte-Homme déli lejtőjén mintegy 400 méter kiterjedésben sikerült legelől levő árkaikba lábukat meg-

vetniök, egyébként az ellenség ismételt erőfeszítéseit legsúlyosabb veszteségeik mellett visszavertük. A Maastól jobbra tovább folyt az ágyuharc. Obersepfőtől keletre egy német felderítő osztag mintegy 350 méter szélességben és 300 méter mélységben behatolt a franciák állásaiba. Foglyokkal és zsákmánnyal tért vissza. Cambraitól nyugatra légi harcban lelőttünk egy angol kétfedelűt. A bennülőket (tisztet) sebesülten elfogtuk.

A franciák május 28-án délután három órakor kiadott napijelentésükben azt állítják, hogy május 28-án a francia repülő tevékenysége és a francia védő tüzelés öt német repülőgépet megsemmisített. Rég nem foglalkozunk már ellenséges jelentések helyreállításával, ez esetben azonban, mikor a repülőgépeknek, ennek a legújabb fegyvernemnek teljesítőkétségéről van szó, mégis meg kell jegyeznünk, hogy sem az említett napon, sem az előző héten egyáltalában német repülőgép nem esett az ellenségnek áldozatul.

Keleti hadszíntér.

A helyzet változatlan.

Balkáni hadszíntér

A Doiran-tó déli sarkán visszavertük az ellenség egy gyenge támadását. Brestnél (a tótól északkeletre) angol egyenruhás szerbeket fogtunk el.

A legfelsőbb hadvezetőség

A háboru hirei

A Kolozsvári Hirlap távirati tudósításai

Verdun és Déltirol

Budapest, június 1. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik: A »Secolo« párisi levelezője írja: Francia politikai körökben nincs kétség a központi hatalmak tervét illetően. A központi hatalmak a párisi konferencia előestéjén megkezdték Verdun ostromát, azzal a céllal, hogy a szövetségesek egyikét, vagy másikat visszatartsák áttól, hogy sorsát Franciaországhoz kapcsolja. Miután a konferencia az egységes front mellett döntött, elhatározták a központi hatalmak a déltirol offenzívát, hogy megzavarják a négyesszövetségnek minden frontra kiterjedő általános támadását. Az a

szándékuk, hogy a négyesszövetség hadseregét egyenként meggyöngítsék és munió készletüket csökkentés.

Az olasz hadsereg nem tehet mást, mint hogy szilárdan helytáll és most a négyesszövetségnek az a kötelessége, hogy tartalékait érintetlenül megtartsa és adott pillanatban készen legyen a támadásra. Amidőn a verduni csata javában dühöngött, a francia lapok egyre azt kérdezték: »Mit csinálnak szövetségeseink?« Manapság az olasz lapok állítják föl ezt a kérdést. E kérdések nem jogosultak, mert a párisi konferencia közös akciója offenzívára vonatkozik, nem pedig defenzívára, így tehát a tartalékokat más célra kell tartogatni, nem pedig az olaszok támogatására. Ma még korai lenne, hogy az ellenség részleges offenzívára támadással feleljen a négyesszövetség, mert ez csak részleges sikert hozna.

Francia jelentés a verduni harcokról

Budapest, június 1. (Saját tudósítónktól.) Párisból sürgönyzik: A francia vezérkar jelenti: Tegnap délután a Morte-Homme és a Maas között újabb heves harcok kezdődtek meg. A németek hallatlan heves ágyúzás után nagy erővel támadták meg a francia vonalakat és némi sikert el is értek.

Hivatalos francia vigasztalás

Budapest, június 1. (Saját tudósítónktól.) Párisból jelentik: A Havas-ügynökség hivatalos jegyzéket közöl, amely a kedélyek csillapítására erősen hangsúlyozza, hogy kritikus fordulat ki van zárva, amíg a Maas jobbpartján lévő francia állásokat baloldaltól nem fenyegeti a bekerítés veszélye.

A balkáni front eseményei

Budapest, június 1. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból táviratozzák: Pasarov, az athéni bolgár követ tiltakozó jegyzéket adott át a görög kormánynak, amelyben a bolgár kormány panaszt emel a görög katonaság ellen, amely a Ruppel-erődnek a bolgár csapatok által történt megszállásakor tüzelt a bolgár csapatokra.

Budapest, június 1. (Saját tudósítónktól.) Londonból jelentik: A »Times« közlése szerint a bolgár és német csapatok görög területen nem fognak tovább előrenyomulni, bárha Demirhisszár, Neorokop és Xanti közelében nagy csapattömegeket vontak össze.

Budapest, június 1. (Saját tudósítónktól.) Luganóból jelentik: A »Secolo« azt írja, hogy a németek csak azért vesznek részt a macedóniai offenzívában, hogy megnyugtassák Görögországot afelől, hogy a görög szuverenitás elvét tiszteletben tartják.

Budapest, június 1. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból jelentik: Párisba érkezett szalonikii jelentés szerint a franciák megszállták Porójt, Szalonikitól százkilométernyire északra.

Merényletet követtek el Odesszában a cári család ellen

Budapest, június 1. (Saját tudósítónktól.) Bukarestből táviratozzák: A »Dreptatea« jelenti Tulocából, hogy a cár ellen Odesszában, családjával a pályaudvarhoz hajtatott, merényletet követtek el. A merénylő egy mérnök volt, aki háromszor a kocsit felé lött. A lövések közül kettő nem talált, a harmadik a cárevicsot batkézén könnyen megsebesítette. A merénylőt azonnal letartóztatták.

A 16 éves oroszok nem teljesítik a behívási parancsot

Budapest, június 1. (Saját tudósítónktól.) Stokholmból jelentik: Az ezerkilencszáztizennyolcas évfolyam behívása felháborodást keltett Oroszországban. A behívottak ötven százaléka nem tesz eleget a behívási parancsnak.

Olasz lap az angol barátságról

Budapest, június 1. (Saját tudósítónktól.) Laganóból jelentik: A Popolo d'Italia szerint az angolok nem törődnek az olaszokkal. Ideje lenne megcáfolni — írja az olasz lap — azt a legendát, hogy Angliában lelkesednek Itáliáért.

Tisza István gróf nyilatkozatai a kiegyezésről, a nemzeti-ségekről, Középeurópáról és a kereskedelmi szerződésről

Ujabb távirati jelentés

(Saját tudósítónktól.) A »Kolozsvári Hírlap« tegnapi számában jelentette, hogy gróf Tisza István miniszterelnök nyilatkozott a »Berliner Tageblatt« munkatársai előtt. Mint budapesti tudósítónk most jelenti, a miniszterelnök egyébek között a következőket mondta:

Ausztriával folytatott kiegyezési tárgyalásainkat az a barátságos szellem irányítja, amely a monarchia két államát a bizalom teljes viszonyából kifolyólag áthatja. A budapesti konferenciák kielégítően folynak. E tárgyalásokkal párhuzamosan történnek meg az előkészületek a Németországgal kötendő kereskedelmi szerződésre. Középeurópa gondolatától nem vagyok nagyon elragadtatva. Hogy miért nem, azt adandó alkalommal fogom kifejtteni.

A világháború során nekem a legnagyobb örömet nemzetiségeink odaadó magatartása okozta. Nemcsak német nemzetiségeinkről beszélek, akik felvégre mindig a magyar állammal identifikáltak politikai céljaikat, hanem beszélek a románokról, tótokról és ruténekről. Magatartásuk megmutatta, hogy nemzetiségi politikánk helyes volt. Viszont a mi fészünkről is elűnt a nemzetiségekkel szemben táplált bizalmatlanság és ez most megkönnyíti nekünk, hogy a nemzetiségek javára a magyar állam nemzeti jellegével összeférő bizonyos óhajtasokat megvalósítsunk.

A romániai magyarellenes agitáció mindig csak a román ellenzék harci eszköze volt, de ott is tudták, hogy nincs egyetlen magyarországi román, aki »felszabadítást« vár, legkevésbé pedig orosz segítséggel.

Nemzetiségi politikánk a jövőben, remélhetőleg Németországban is, helyesebb megértésre fog találni. Amiért szászaink

bizonyos középkori privilégiumait a magyar alkotmányos szellemnek megfelelően annak idején megszüntettük, akadtak a szászok között néhányan, akik emiatt Németországba mentek panaszra és ennek az volt a következménye, hogy Németországban hamisan ítélték meg a szászok helyzetét. Ma ez má a múlté. Ma már az erdélyi szászok jól tudják, hogy a magyar állam nem változtatható át tarka etnográfiai konglomerátummá.

Lobogódiszhe öltözött Kolozsvár és ünnepet ült az olaszok aratott győzelem felett

(Saját tudósítónktól.) Inkább a győzelem biztos öntudata, mint a forró lelkesedés csapongó mámorá ömlött el tegnap Kolozsvár hazafias lakosságának öntudatán. A trikolorok bizalmat hirdetően lobogtak az épületek homlokzatán, az emberek arcán, tekintetükben komoly fényben benneragyogott, kisugárzott a biztonság öntudata és a fegyvereink erejéből táplálkozó önértet. Ma már hála a fegyvereink felett örökös gondviselésnek a háborúnak olyan zónájához érkezünk el, amidőn nem mennek meglepetésszámba az újabb és újabb erődök elfoglalása, a végső győzelembe vetett hitünk pedig olyan szilárd, hogy sikereinknél lelkesedésünknek nem kell a null fokról a forópontra felszökni. Egy szóval nem műmámor, hanem nyugodt, benső megelégedés töltötte el Kolozsvár népének lelkét arra a hírre, hogy vitéz katonáink a két legerősebb olasz erődöt elfoglalták.

Az ünnepi hangulat azonban nem hiányzott. Kolozsvár utcai lobogódiszt öltöttek. A középületeken és a bankok palotáin a szemnek is kellemes színkeverékben ölekeztek Magyarország és a szövetségesek lobogói. Egyedül a Thália-kávéház feletti erkély ünnepelte az olaszok feletti győzelmet csak a fekete-sárga zászlóval. Pedig hát Istenem, Istenem talán magyar és székely fiuk vére is megöntözte azt az Arsieró erődöt. No de ünnepet ünnepelünk és ne vegyüljön bele az öröm szimfóniájába disszonáns hang.

Nagyon kedves, figyelmes és a katonaság és a polgárság közötti együttérzésről tanuskodó intézkedése volt a kolozsvári honvédkerület parancsnokságának, hogy ugyszólván manifesztumszerűen hívta fel a lakosságot az öröm ünnep kifejezésére. A felhívás a következőképen hangzott:

O cs. és kir. fensége Jenő főherceg vezérezerdes parancsnoksága alatt Tirolból előnyomult haderőnk elfoglalták Assiagót és Arsierót, valamint több páncélművét.

Ezért a dicsőséges előnyomulásunk alkalmával a helyőrség zenés takarodót rendez, mi pedig Polgártársak lobogozzuk ki városunkat, hogy legalább így osztozzunk vitéz csapataink fáradságot nem ismerő nagy győzelmében.

Este fél kilenc órakor a katonaság lámpionos, zenés takarodóval bejárta az egész várost. Az utcákra kiözönlő lakosság fekete hullámokként hömpölygött a katonaság után. A menet megállt a New-York előtt, ahol a zenekar rázendített a »Himnusz«-ra. A szálloda erkélyén Siegler altábornagy katonai kíséretével feszes szalutálással hallgatta végig a magyar Himnusz fenséges akkordjait. A lelkes tömeg ezután a Karolina-kórház felé, a Múzeum-utcát megkerülve a vármegyeházához hömpölygött, ahol Dózsa Endre alispán rövid beszédben vázolta a győzelem jelentőségét. Innen gróf Bethlen Ödön Arany János-utcai lakásához ment a

katonai parádé, ahonnan a »Szózat« és a Rákóczi-induló eljátszása után a tömeg lelkes hangulata mellett a késő esti órákig nagy körsétát tett a városban.

A hadügyi kormány körlevele a kolozsvári cégekhez

(Saját tudósítónktól.) A Bécsben székelő cs. és kir. hadügyminisztérium nagy fontos-sági tervéről tájékoztatnak azokat a körlevelek, amely német és magyar nyelven most érkeztek meg a kolozsvári nagyobb kereskedelmi és ipari cégekhez. A körlevél szerint a hadügyminisztérium hetedik ügyosztályában ugynevezett hadiipart szerveznek, amelyhez a monarchia összes nagyobb cégeinek lelkes közreműködését kéri. A hadügyminiszter pontosan tudni akarja, hogy a háború előtt egyes cégek mennyi nyersanyag és gyártmány fölött rendelkeztek s ebből mennyit szállítottak a hadseregnek, közvetve és közvetlenül. A körlevélhez kérdőíveket is csatolt a minisztérium és azoknak kitöltésére, illetve beküldésére július 20-ig adott haladékot. A monarchia iparára és kereskedelmére fontossággal bíró körlevél főbb részei a következők:

A hadügyminisztérium a fegyveres erőnek a háború tartama alatt ipari gyártmányokkal való ellátása céljából végzett összes munkálatokat rendszeres formába szándékozik összefoglalni. Az osztrák-magyar monarchia közgazdasága a háború kitörésekor ellenségektől körülvéve és majdnem az egész külföldtől elzárva és elűtött a nagy és súlyos feladat előtt állott, hogy saját erejéből — a földrajzi és politikai helyzetből folyó akadályok ellenére — a hadvezetőség hirtelen felszökken és sokszorosán megnövekedett követelményeinek gyorsan és oly tökéletes módon tegyen eleget, hogy fegyveres erők a számbelileg és segélyforrások tekintetében sokkal erősebb ellenségeinkkel jól felszerelve szembe tudjon szállni. Hazai közgazdaságunk fényesen oldotta meg azt a hatalmas feladatot, mely elé a háború állította és mindez ipari és kereskedelmi köraink kiváló alkalmazkodó képességének és hazafias szellemének köszönhetjük, mely körök mélyebbreható állami kényszerintézkedések alkalmazása nélkül, a háború szükségleteinek és ebből kifolyólag és reájuk háruló köteleességek teljes méltánylásával és helyes felfogásával — minden téren komoly akarrattal és nagy buzgalommal támogatták a hadvezetőséget hadseregünk és hadiflottánk harckészségre irányuló gondoskodásában.

Az iparnak és kereskedelemnek az imént vázolt és a hadsereg szükségleteinek előállítására, valamint a háború végigküzdése szempontjából rendkívül értékes és kiváló közreműködését a hadügyminisztérium megörökíteni kívánja. Ez az alap gondolata a szóbanforgó adatgyűjtésnek. Mindenekelőtt a lehetőség szerint megállapítandó lesz, hogy a belföldi vállalatoknál mely készletek voltak a különféle hadiszükségleti cikkek közül a háború kitörésekor raktáron, melyeket a hadigazgatás rögtön igénybe vehetett; továbbá, hogy közgazdaságunk mennyiben bírt már békében bizonyos előberendezésekkel, melyek az ipari termelésnek hadi célokra való könnyű átalakítását lehetővé tették, amely ipari keret a gazdasági mozgósításnak ugyszólván kiinduló pontját képezte. Az alkotandó mű tökéletességéhez szükséges, hogy a kereskedelemnek közvetítő és szervező szerepét, valamint a háborúnak az ipari és munkaviszonyokra való visszahatását, végül más kérdések egész sorozatát is a tárgyalásba bevonjuk. Ez uton remél

Jó családból való fiuk tanulónak felvétetnek

négy középiskolai képzettség szükséges.

„EMKE“ drogeria ezelőtt Littke Kolozsvár, Mátyás király-tér 32 szám. Kikakker kávéház mellett.

Szinkör-Mozgó

Előadások kezdete hétköznapokon:	Előadások kezdete ünnep- és vasárnapokon:
5 órákor	fél 3 órákor
fél 7 órákor	4 órákor
8 órákor	fél 6 órákor
fél 10 órákor	7 órákor
	fél 9 órákor
	10 órákor

Műsor.

Pénteken:

Fantasztikus történet a régi Prágából:

A csodalámpa

Szombaton:

A leggazdagabb s legváltozatosabb műsor két slágerrel:

I. Beroff gróf bandája

(Amerikai dráma.)

II. JUSSZUF ötlete

(Vígjáték-ujdonság.)

Vasárnap:

Zita főhercegasszony, Izabella főhercegasszony, Khuen Héderváry Károlyné grófné, Berchtold Lipót grófné, Skoda báróné, Csekonics Endre gróf, Esterházy Miklós herceg, Josipovich Géza és a magyar és osztrák főuri világ számos tagjának közreműködésével készült nagyszabású film-ujdonság 4 felv.:

A HADIÁRVA

Rendes helyárak! Rendes helyárak!

Téli ruhák eltartásához használjunk

Mirtolint vagy moly theát

Ára 1.— Ára —.50

Kapható:

a RÓZSA DROGERIÁBAN

Kolozsvár,

Mátyás király-tér 13.

Rovarpor, canphor, naphtalin napi áron.

EGYETEM-MOZGÓ

Előadások kezdete hétköznapokon 5, fél 7, 8 és fél 10 órákor.

Előadások kezdete vasár és ünnepnapokon.

fél 3, 4, fél 6, 7, fél 9 és 10 órákor.

Műsor.

Pénteken:

Általános közóhajra reprimé:

Egy bukott leány története

Szombaton.

I. Holmes, a remete

Szenzációs detektiv-ujdonság.

II. MORICZ, a csodamajom

Vasárnap

I. Beroff gróf bandája

II. JUSSZUF ötlete

Rendes helyárak:

(Jegyzővel együtt)

Páholytülés	1 korona
Zártszék	60 fillér.
I. hely	40 fillér.
II. hely	30 fillér.
Ruhatar	6 fillér.
Műsor	6 fillér.

Olcsó kárlsbádi porecellán bevásárlási alkalom.

Kiköltözés miatt eladó:

Leveses tányér 30—50 fill.-ig
Lapos tányér 28—50 "
Desszert tésztás tányér	16—30 "
Tésztás-tál 70—1 K-ig
Főzelékes tál 70—1 "
Nagy sültés-tál 1 K 3 "
Kicsi sültés-tál 20—60 fill.-ig
Nagy tányér fedőnek való 20 fillér
Cukor-tartó 40—60 fill.-ig
Kávés-kanna 80—1 K-ig
Teás-kanna 80—1 K-ig

Vendéglősöknek és kosztadónak kedvezmény.

Ferencz József-ut 2. szám (a vashid mellett.)

URÁNIA

Előadások kezdete vasár és ünnepnapokon:

fél 3, 4, fél 6, 7, fél 9 és 10 órákor.

Előadások kezdete hétköznapokon

5. fél 7, 8 és fél 10 órákor.

Péntek:

Az éj leánya

Szombaton.

A csodalámpa

Vasárnap.

I. Holmes, a remete

II. MORICZ, a csodamajom

Rendes helyárak:

(Jegyzővel együtt):

Páholy	1 korona.
Zártszék	60 fillér.
I. hely	40 fillér.
II. hely	30 fillér.

Szent-László

(Püspök - gyógyfürdő), NAGYVÁRAD mellett.

Kénes vasas hévíz források viz hófoka 92 C. csuz., köszvény minden formája, ischiás és betegségek ellen; — 1913—6. 200 beteg hagyta el gyógyultan és javultan a páratlanul hatásos PÜSPÖK-FÜRDŐ gyógyforrásait. — Nagyszabású nyári uszoda 26 C. forrásvízzel és uszás tanítással. 400 holdas park és fenyves erdő, gondozott séta utak, társalgó, olvasóterem, könyvtár, napilapok, lolyóiratok rendelkezésre állanak. Az egész fürdőujonnan átalakítva, villanyvilágítás az egész telepen és az összes vendégszobákban.

Posta — interurbán telefon.

Sebesült katonatisztek és katonák árkedvezményben részesülnek. — Fürdőismertetőt küld **Komzsik Alajos**, az Igazgatóság. a fürdőbérleje.

Apró hirdetések.

Kozmetikai műintézet dr. Biró Zoltánné Kolozsvár, Kossuth Lajos-utca 3. Legmodernebb arcápolás, arcgőzölés, hajfestés, hajeltávolítás stb.

BERKOVITS MIKLÓSNÉ női-szabó divattermék Ferenc József-ut 90. szám alatt megnyitotta. A legújabb divat szerint készít kosztümöt és ruhát olcsó árban. 5555